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北京博飞港澳台联考试题 

物理部分 

---------力学综合弹簧 2 
1．如图所示，质量均为 m的 A、B两球之间系着一根不计质量的弹簧，放在光滑的水平面上，A 球紧靠竖

直墙壁．今用水平力 F将 B 球向左推压弹簧，平衡后，突然将 F 撤去，在这一瞬间，表述正确的是:(      ) 

 
A．B球的速度为零，加速度为零 

B．B球的速度不为零，加速度也不为零 

C．B球的速度不为零，加速度为零 

D．B球的速度为零，加速度不为零  

 

 

2．如图所示,原长分别为 L1和 L2､劲度系数分别为 k1和 k2的轻质弹簧竖直地悬挂在天花板下.两弹簧之间

有一个质量为 m1 的物体,最下端挂着质量为 m2 的另一物体.整个装置处于静止状态,这时两个弹簧长度为

__________________.用一个质量为m的平板把下面的物体竖直地缓慢地向上托起,直到两个弹簧的总长度

等于两弹簧的原长之和,这时平板受到下面物体的压力大小等于_________  . 

 

 

 

3．用如图所示的装置可以测量汽车在水平路面上做匀加速直线运动的加速度。该装置是在矩形箱子的前、

后壁上各安装一个由力敏电阻组成的压力传感器。用两根相同的轻弹簧夹着一个质量为 2.0kg 的滑块，滑

块可无摩擦的滑动，两弹簧的另一端分别压在传感器 a、b 上，其压力大小可直接从传感器的液晶显示屏

上读出。现将装置沿运动方向固定在汽车上，传感器 b 在前，传感器 a 在后，汽车静止时，传感器 a、b

的示数均为 10N（取 ） 

 

（1）若传感器 a的示数为 14N，b的示数为 6.0N，求此时汽车的加速度大小和方向。 

（2）当汽车以怎样的加速度运动时，传感器 a的示数为零。 
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4．如图所示，固定的水平光滑金属导轨，间距为 L，左端接有阻值为 R的电阻，处在方向竖直，磁感应强

度为 B的匀强磁场中，质量为 m的导体棒与固定弹簧相连，放在导轨上，导轨与导体棒的电阻均可忽略。

初始时刻，弹簧恰处于自然长度，导体棒具有水平向右的初速度 。在沿导轨往复运动的过程中，导体棒

始终与导轨垂直并保持良好接触。 

 

（1）求初始时刻导体棒受到的安培力。 

（2）若导体棒从初始时刻到速度第一次为零时，弹簧的弹力势能为 ，则这一过程中安培力所做的功 W1

和电阻 R上产生的焦耳热 Q1分别为多少？ 

（3）导体棒往复运动，最终将静止于何处？从导体棒开始运动直到最终静止的过程中，电阻 R 上产生的

焦耳热 Q为多少？ 

 

 

 

 

 

5．如图所示，质量为 M、倾角为 α 的斜面体（斜面光滑且足够长）放在粗糙的水平地面上，底部与地面

的动摩擦因数为 μ，斜面顶端与劲度系数为 k、自然长度为 l的轻质弹簧相连，弹簧的另一端连接着质量为

m 的物块。压缩弹簧使其长度为 l
4

3
时将物块由静止开始释放，且物块在以后的运动中，斜面体始终处于

静止状态。重力加速度为 g 。 

 

（1）求物块处于平衡位置时弹簧的长度； 

（2）选物块的平衡位置为坐标原点，沿斜面向下为正方向建立坐标轴，用 x 表示物块相对于平衡位置的

位移，证明物块做简谐运动； 

（3）求弹簧的最大伸长量； 

（4）为使斜面始终处于静止状态，动摩擦因数 μ应满足什么条件（假设滑动摩擦力等于最大静摩擦力）？ 

 

 

 

 

6．如图所示，一质量为m的物块 A与直立轻弹簧的上端连接，弹簧的下端固定在地面上，一质量也为m的

物块 B叠放在 A 的上面，A、B处于静止状态。若 A、B粘连在一起，用一竖直向上的拉力缓慢提 B，当拉

力的大小为 mg5.0 时，A物块上升的高度为 L，此过程中，该拉力做的功为W ；若 A、B不粘连，用一竖直
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向上的恒力 F 作用在 B上，当 A物块上升的高度也为 L时，A、B恰好分离。已知重力加速度为 g，不计空

气阻力，求： 

 

（1）弹簧的劲度系数 k ； 

（2）恒力 F 的大小； 

（3）A与 B分离时速度的大小。 

 

 

 

7．如图所示，两木块的质量分别为 1m 和 2m ，两轻质弹簧的劲度系数分别为 1k 和 2k ，上面木块压在上面

的弹簧上（但不拴接)，整个系统处于平衡状态。现缓慢向上提上面的木块，直到它刚离开上面弹簧，求

这过程中下面的木块和上面的木块分别移动的距离是多少？ 

  
 

 

 

 

8.如图，光滑半圆形轨道半径为 R，水平面粗糙，弹簧自由端 D与轨道最低点 C距离为 4R，一质量为 m的

可视为质点的小物块自圆轨道中点 B由静止释放，压缩弹簧后被弹回到 D点恰好静止。已知物块与水平面

的动摩擦因数为 0．2：重力加速度为 g，弹簧始终处在弹性限度内，求：

 

(1)．弹簧的最大压缩量和最大弹性势能

 

(2)．现把 D 点右侧水平地面打磨光滑，且已知弹簧压缩时弹性势能与压缩量的二次方成正比，使小物块
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压缩弹簧，释放后能通过半圆轨道最高点 A，压缩量至少是多少?

 

 

9.如图所示，质量分别为 kgmA 6.0 和 kgmB 4.0 的 A、B两木块叠放在竖直轻弹簧上静止（A、B间不

粘连），弹簧的劲度 k=100N/m。若在 A 上作用一个竖直向上的拉力 F，使 A 由静止开始以 2.5m/s
2
的加速

度竖直向上做匀加速运动。已知从开始运动到 A、B 恰好分离过程中弹簧的弹性势能减少了 0.375J。取

g=10m/s
2
。求： 

 

(1)．A、B共同上升高度 h为多大时两木块恰好分离； 

(2)．A、B刚分离时 B木块的速度大小 v ； 

(3)．A、B分离前拉力对木块做的功 FW 。 

参考答案 

1．D 

2．L1+L2+ 2 1 2 2 1
2

2 1 1 2

( )m g m m g k m g
m g

k k k k


 


 

3．  

(1) ；方向水平向右或向前 

(2) ；方向水平向左或向后 

4．  

(1)  水平向左 

(2) ；  

(3) 初始位置；  

5．（1）
k

mg
l

sin
  （2）见解析 （3）

k

mgl sin2

4
  （4） 

6．（1）
L

mg
k

2
 （2） mgF 5.1 （3）

m

W
gLv 

2

3
 

7． 1

2

m g

k
   1 1

2 1

m g m g

k k
  

 

8．(1)
mgRE p 1.0
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(2)
Rx

2

33
  

 

9.(1) mh 05.0  

(2) smv /5.0  

(3)     2/2vmmghmmWW BABAF  弹  

 


